Et IA, sem. letni 2017/18

Rownania rozniczkowe. Zestaw powtorzeniowy

Przyktadowe zadania z egzaminéw i zaliczen poprawkowych
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10.

11.

12.

Rozwiaz podane problemy Cauchy’ego. Rozwiazania podaj w jawnej postaci.
a) Y =R y(1) =2

b)  ofm —2te =0, y(0)=1.

Rozwiaz réwnania

a)  yW 4+ 4y" + 4y = 18¢,

b)  (4t3y® + 2tInt — ye¥)dt + (3t*y? — te® — y)dy = 0.

. Rozwiaz podany problem Cauchy’ego metoda operatorowa

= 6x— 13y
Yy = x , z(0) =1, y(0) =0, z(0) =4.
= 4z

Rozwiaz problem Cauchy’ego
ty +4y =%y, y(0) = 0.

Rozwiaz réwnania
a) y® —y =612+t +1,

b) (1 — farctgd)dt + (*Iny + ﬁ)dy =0.

. Rozwiaz podany problem Cauchy’ego metoda operatorowa

¥ = 6z — 182
y = by+et | z(0) =1, y(0) =2, 2(0) = 0.
7= =z

Co to jest krzywa catkowa? Narysuj przykladowe krzywe catkowe dla réwnania

y = /—y. Czy istnieja punkty (to,y0) € R? w ktérych rézne krzywe catkowe tego réwnania
moga sie przecina¢? Odpowiedz uzasadnij.

. Niech funkcja f(t) bedzie oryginalem, a F(s) = L[f(t)] jej obrazem. Uzupekij ponizsze

rownosci — wiasnosci transformaty Laplace’a.

A L[fBH] = B.LIf"()] =  C.LIEf(H)] =

. Rozwiaz problemy Cauchy’ego

a) y +9evtt =0, y(0)=—1;
by +25 =44 y(l)=—1
Rozwiaz rownania

a) Y+ 4y = cost,

b) (i — 1)dt + (2e% — 1 — é)dy = 0.

Rozwiaz podany problem Cauchy’ego metoda operatorowa

= 8r—25z
y' = by+cost—bHsint |, z(0) =1, y(0) =2, 2(0) = 1.
2= x

Rozwiaz problem Cauchy’ego
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Rozwiaz réwnanie
r Y 1

VR Ty

Korzystajac z metody przewidywania znajdz rozwiazanie ogélne rownania

y" — 4y" + 5y = 10t.

Rozwiaz problem Cauchy’ego dla uktadu réwnan rézniczkowych liniowych

/

r= x+vy
y= y+z , z(0)=1, y(0) =0, 2(0) = 1.
Z= =z

Ile rozwiazan okreslonych na R ma problem Cauchy’ego 4" =2,/y, y(0)=1.

Niech funkcja f(t) bedzie oryginalem, a F(s) = L[f(t)] jej obrazem, a > 0 pewna stalg.
Uzupelnij ponizsze rownosci — wlasnosci transformaty Laplace’a.

A Llef(t)] = B. LM = C.L[(=1)"t"f(1)] =

Rozwiaz problemy Cauchy’ego

2 2
a) y =50 y(l) =1

by =2+y—2t+3, y(0)=1.
(18 pkt.) Rozwiaz réwnania

a) Yty =+t

b) (2Int—1-%)dt+ (£ —-1)dy =0.

Rozwiaz podany problem Cauchy’ego metoda operatorowa

= z—t—-1
y' = 2y+cost—2sint z(0) =1, y(0) =5, 2(0) = 0.
7= x4+t

Ile rozwiazan okreslonych na R ma problem Cauchy’ego

{ Yy = tly|
y(1) =0

Odpowiedz uzasadnij.

Sformutuj warunek konieczny i wystarczajacy na to, aby réwnanie bylo réwnaniem rézniczkowym
zupelym.



